

提前5章之二如何对待最弱勢的群体

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！我们今天灵修《提摩太前书》5章3-16节。这是我们第二次灵修《提摩太前书》第5章，我们就看到保罗在提醒提摩太要特别来怎么样把教会看成像自己家一样来服侍，并对各个年龄段有以神的道的劝勉之后。接下来，保罗就开始讨论三个特殊群体，保罗就讲到怎么样跟这三个特殊群体来相处并有劝勉和管理。

这三个群体，一个就是寡妇的群体，第二个是长老的群体，第三个群体是奴隶的群体。说到寡妇的时候，保罗关心她们真正的需要被教会能够关注到；对于长老，保罗关心他们的设立、待遇以及如何督导；至于奴隶，他关心他们的服侍的素质、心态以及他们的主人是否为基督徒这样的问题。保罗针对每一个群体来提醒提摩太都要有深入而细致的牧养，这给我们一个很深很深的感动，真正的服侍不是运动，而是针对具体人的牧养，尤其是关于我们今天灵修的3-16节这一部分。

我们知道在保罗那个时代，寡妇是很典型的弱势群体，但是《圣经》里边很多地方提到上帝是寡妇的供应者和保护者，神被称为孤儿的父，寡妇的伸冤者。同时我们也看到《圣经》说，上帝为孤儿寡妇伸冤，又怜爱寄居的，赐给他们衣食，这一位神也提醒祂的百姓不可苦待寡妇和孤儿，又提醒说，若是苦待他们一点，他们一向主哀求，主总要听他们的哀声并要发烈怒。因此，那些不向寡妇行公义的地方官就受到神的审判。神又吩咐那些耕种的人要为寡妇及孤儿储存十分之一的粮食，并且将田间和果园中所剩的留给他们。

同时，我们也看见旧约的先知常常来批评以色列没有来保护和供应寡妇的需要，反而来剥削和欺压她们。而在《圣经》里面对寡妇最有怜悯之心的当然是主耶稣，祂叫拿因寡妇的独生子从死里复活；对那个不断烦扰不义的官，让对方采取行动的寡妇，祂称赞她不厌其烦恳求的态度，在比喻中借此鼓励基督徒要多多祷告；对那个将自己两个小钱放进奉献箱的寡妇，祂如此欣喜地来表扬她的慷慨；祂也警告门徒要防备那些文士，因为他们会侵吞寡妇的家产！

另一方面，祂也来实践自己的教导，就是将自己的寡母交托给约翰，并让约翰来照顾。所以，初期的教会也学习主耶稣的榜样，他们七位有恩赐的领袖选出来作执事去管理饮食，照顾耶路撒冷的寡妇每天的需要，而在新约的《雅各书》里毫不含糊地给虔诚做了如下定义：在神的眼中，“那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡母”（雅1:27）所以，我们实在是看到，《圣经》也借此来提醒我们，在一个文化和国度里边，最被看不起的一个群体在神这里却常常被眷顾！而神怎么样来照顾他们呢？就是要藉着教会，藉着教会里边具体的细致入微的服侍！

不过，保罗在这里，这一长段的记载，我们一开始看的时候有一些眼花缭乱，为什么会有这种印象？就是因为保罗似乎提了很多种寡妇的情境，因此，我们在这里来梳理一下，你大概就非常清楚了。

保罗在这里其实讲到了三类寡妇：第一类，他称之为真寡妇，就是真的没有家属的支持，并且合乎年龄与道德要求，甚至保罗说她们过了60岁，而且，在家庭生活上有非常好的名声，过去对丈夫非常忠诚，同时，也有行善，也能养育儿女。当然，都是指她原来有这样的很多服侍，也接济患难的人，现在，年老了，没有收入了，也很难来劳动。在这种情况下，这一类的真的寡妇有需要，保罗说教会应该担当起这样的一个责任。因为她毕竟是教会的真实的会友！

第二类，我们看见保罗提到，不一定年轻，但是有家属照顾的寡妇。保罗就说，既然她们有儿女，教会就不要因为大家都是寡妇非得一视同仁，非得去照顾她们，这样的话就使得教会没有更多的精力和资源去照顾到另外的一些群体。因此，保罗就提醒说，这些家庭里边，她们的儿女应该“学着行孝，报答亲恩，因为这在神面前是可悦纳的”（提前5:4）。同时，保罗也说：“人若不看顾亲属就是背了真道，比不信的人还不好。不看顾自己家里的人，更是如此！”（提前5:8）

我们就可知在保罗那个时代，的确是有人不愿意来照顾自己的寡母，觉得既然老太太这么喜欢教会，就直接嫁给教会好了，让教会来照顾她吧。而教会弟兄姊妹当然有爱心，也愿意行善。保罗却提醒说，我们要特别注意怎么样来唤醒这个家庭亲属来彼此照顾的需要，尤其是年幼的去孝敬年老的，从而可以不累着教会，也可以让教会真能救济那些真正需要的人。

第三类，保罗提到了有足够的财力过奢侈的生活的年轻寡妇和富有的寡妇，甚至她们中已经有人转去随从撒但。在这里，保罗就用谴责假教师的语气来特别批评她们。因为她们涉及了错谬的教训，同时，这些教训已经影响到教会。保罗是不允许这种趋势在教会里蔓延。而且，我看一些解经书也提到说：在当时的罗马，的确是有一些女性主张性自由，以致于她们没有了丈夫的约束，在性方面就变得比较放荡。因此，保罗这个时候就特别来提醒说，与其她们给来参加聚会的地方带来了不好的名声，还不如就允许她们赶紧去嫁人好了，这一些人有可能不是基督徒，或者有一些是基督徒的，如果她自己也把持不住，也应该去出嫁。保罗并没有来限定她们。

因此，从这里我们可以看到，保罗是特别关注到大家非常真实的需要，也能够让教会去满足这些非常真实的需要，因此，今天的教会尽管我们的情况和保罗那个时候不完全一样了，但是我们教会中总会有一些比较弱势的、在社会上可能是被看不起的一些群体来到我们中间，这个时候我们是有责任来特别关注他们各方面的需要。

教会怎么关心呢？一方面，当然用道来喂养他们，但另一方面，我们也有责任来在生活上照顾他们，因为，毕竟神的家是一个属灵的大家庭，我们应该特别要有这种帮补、支持与关注。当然，如果有一些人，他们已经因着自己的放荡行为影响到教会，保罗就说，应该特别指出给他们一些出路，让他们就以好品行来荣耀教会，而不是以不好品行来污染教会。所以保罗的这种提醒不只是对提摩太，对今天的我们仍然是重要的！

而且保罗也提到说，一些好宴乐的寡妇，正活着的时候也是死的。由此可见，有的人活在宴乐和自我中心之中，从神的眼中来看，他们实际上向神是死去的！因为他们向着世界、私欲和自我太活跃了！

所以，从神来说，我们应该激励一大批弟兄姊妹和工人都能够起来特别向着神而活，向着世界和罪而死，从而能够真的成为上帝去拥抱世界的膀臂，也去满足人真实的需要。所以真需要神来提醒和引领我们，使我们不给敌人辱骂的把柄，反而散发出基督对待弱势群体那样的馨香之气。求神特别引导、恩待，也怜悯。

而且，透过保罗提到说，这一批主内的老年的单身肢体，这一些寡妇，她们若是许愿能够不再出嫁的话，她们也完全可以在教会里面有更多荣美的服侍，也可以成为教会的膝盖，有多多的祷告，正如在《圣经》中提到的老亚拿一样（参路2:36-38），我们都看见有美好的榜样和例子。

感谢神！藉着这一段给我们的提醒，我们也特别去关注我们身边真正有需要的人，也特别求神使用教会来在黑暗中作光明和爱的使者！

我们一起来祷告：“天父上帝，求祢使我们作爱的使者，能够去分享、去施予，去满足人真实的需要。不少时候，我们可能只是来讲一些道理却缺少实际帮助人的行为！我们中间也有不少在人看来比较软弱特别需要帮补，主啊，也求祢使我们教会的长老、执事们都能够有这种怜恤和服侍祢的心，因为我们去做在最小的身上就是做在主身上。天父上帝，愿藉着这次分享让我们想到祢是孤儿的父，你是寡妇的保障和伸冤者。主啊，有你我们就如同路得有了依靠，有了盼望，有了耶和華翅膀下的喜乐！以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”